



OKRESNÝ VESTNÍK

úradný a informačný prostriedok

Okresného úradu v Nových Zámkoch

Čiastka 4

december 1997

Ročník 6

Štátny okresný archív v Nových Zámkoch

Archívy sú zariadenia, kde sa zhromažďujú, ochraňujú a sprístupňujú vzácne archívne dokumenty. Tieto písomné, obrazové, zvukové a iné záznamy sú nositeľkami historických, hospodárskych, politických a iných informácií a tvoria súčasť kultúrneho dedičstva každého národa.

Prvé správy o archívnej starostlivosti na Slovensku pochádzajú z 15. storočia.

Prvú písomnú správu o archíve v našom regióne máme z mesta Nových Zámkov. V dvoch listoch z 23.10. a 25.11.1848 sa predstavitelia mesta obracajú na svojho poslanca, aby zabezpečil ukrytie vzácných archívnych dokumentov v období revolučných rokov 1848/1849.

Štátny okresný archív v Nových Zámkoch vznikol realizáciou vládneho nariadenia č. 36/1960 Zb. o územnej a administratívnej reorganizácii štátnej správy z bývalých okresných archívov Nové Zámky, Štúrovo a Šurany, ktoré sa konštitovali v roku 1954 v zmysle vládneho nariadenia č. 29/1954 zo dňa 7.5.1954.

V súčasnosti Štátny okresný archív na základe zákona SNR č. 149/75 Zb. v plnom znení zákona č. 332/1992 § 22 odsek 1 je odborným zariadením Okresného úradu v Nových Zámkoch.

Úlohou Štátneho okresného archívu v Nových Zámkoch je predarchívna starostlivosť o písomnosti, ich preberanie, spracúvanie, sprístupňovanie, využívanie, ale najmä ochrana týchto cenných dokumentov.

Vo svojej správe má archívne dokumenty od roku 1605 až 1990. Rozsah fondov a zbierok je 449, čo predstavuje 2601 bežných metrov t.j. 2,6 km písomností.

Najvýznamnejší a najcennejší z historického hľadiska je fond Magistrát mesta Nové Zámky a Rímskokatolícky farský úrad Nové Zámky. Najmladšie fondy archívu tvoria písomnosti národných výborov a zanikajúcich inštitúcií.

Okrem už spomínaných fondov sa tu nachádzajú archívne fondy úradov štátnej a verejnej správy zastúpené okresnými úradmi, okresnými národnými výbormi, miestnymi národnými výbormi, obecnými a obvodnými notárskymi úradmi, mestskými úradmi a inými.

Ďalej sú to archívne dokumenty súdництва a prokuratúry, finančnej správy, školstva, politických a odborových organizácií, hospodárskych organizácií, podnikov, družstiev, JRD, PD, spoločenských a záujmových organizácií, spolkov, pozostalosti a zbierok.

Tieto písomnosti uložené v našom archíve sa ďalej odborne spracúvajú a priebežne sprístupňujú, aby mohli slúžiť pre širokú verejnosť.

Využívajú sa pre odbornú a vedeckú činnosť našich aj zahraničných bádateľov.

Ďalším a v súčasnosti najviac využívaným spôsobom archívnych dokumentov je vydávanie správnych informácií. V minulých rokoch sa týkali súdnych, mimosúdnych rehabilitácií, reštitúcií a teraz najmä prevodov nehnuteľností, dokazovaní vlastníckych práv, dedičských rozhodnutí, stavebných a kolaudačných rozhodnutí, vysvedčení, potvrdení o dobe štúdia a podobne.

O B S A H :

Štátny okresný archív	str. 1
Žiadosti o dotácie z prostriedkov ŠFŽP	str. 2
Významné udalosti cestovného ruchu	str. 3
Programy ochrany a podpory detí a mládeže v SR	str. 7